



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
& ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ Π.Ε. ΣΕΡΡΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΦΥΤΙΚΗΣ & ΖΩΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
Πληροφορίες : Κράλλης Παρασκευάς
Διεύθυνση : Τέρμα Ομονοίας, 62125 Σέρρες
Τηλέφωνο : 23213- 55249
Fax : 23213- 55108
E-mail : kralis@serres.pkm.gov.gr

Σέρρες 13 Μαρτίου 2023
Αρ. Πρωτ: 175370 (6112)

Προς:

Υ.Π.Α.Α.Τ
Διεύθυνση Προστασίας Φυτ. Παραγωγής
Τμήμα Γεωργικών Προειδοποιήσεων
(αποστολή με e-mail)

Κοινοποίηση:

1. Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη Σερρών
κ. Σπυρόπουλου Παναγιώτη
2. Εντεταλμένο Περιφερειακό Σύμβουλο
κ. Μαλλιαρά Αθανάσιο
3. Τους Δήμους της Π.Ε. Σερρών
(αποστολή με e-mail)
4. Περιφερειακό Κέντρο Προστασίας
Φυτών και Ποιοτικού Ελέγχου Καβάλας
Αγ. Λουκάς – Τέρμα Αμυνταίου
65110 Καβάλα
E-mail : pkrfpeka@otenet.gr
(Αποστολή με e-mail)

Θέμα: Συγκομιδή - αποδόσεις - εμπορία βαμβακιού, έτους 2022.

Σε συνέχεια του 3^{ου} Δελτίου Γεωργικών Προειδοποιήσεων, στο οποίο περιγράφονταν η εξέλιξη της συγκομιδής μέχρι τα μέσα Οκτωβρίου, σας γνωρίζουμε τα εξής :

Καιρικές συνθήκες

Οκτώβριος: Αίθριος καιρός, με καλές θερμοκρασίες.

Νοέμβριος: Φυσιολογικές για την εποχή θερμοκρασίες με κάποιες ασθενείς βροχοπτώσεις - μια αξιόλογη βροχή στις 21 του μήνα.

Δεκέμβριος: Συνεχείς βροχοπτώσεις στο πρώτο δεκαπενθήμερο με πιο έντονη αυτή στις 1 του μήνα. Άπνοια και υψηλές για την εποχή θερμοκρασίες.

Ιανουάριος: Δύο αξιόλογες βροχοπτώσεις στις 10 και 23 του μήνα. Υψηλές για την εποχή θερμοκρασίες.

Φεβρουάριος: Στεγνός μήνας με κανονικές θερμοκρασίες.

Αναλυτικά ο καιρός στους συνημμένους πίνακες.

Συγκομιδή

Η συγκομιδή ξεκίνησε σποραδικά, στα εξωχώραφα, από τις 18-19 Σεπτεμβρίου, εντατικοποιήθηκε προοδευτικά, για να γενικευθεί και στις βάλτες στις αρχές Οκτωβρίου. Διακόπηκε για δύο ημέρες, στις 14 του μήνα, από μια γενική ψιχάλα. Στη συνέχεια, με σύμμαχο τον εξαιρετικό καιρό, συγκομίστηκαν μέχρι τις 10 Νοεμβρίου και τα δεύτερα χέρια. Αργότερα, φυσικά, πήγε η συγκομιδή στα χαλαζοχτυπημένα βαμβάκια η οποία, στις περιοχές με την λιγότερη ζημιά, ολοκληρώθηκε στα μέσα Δεκεμβρίου ενώ στις υπόλοιπες περιοχές που επλήγησαν περισσότερο, έφτασε μέχρι τις αρχές Ιανουαρίου.

Στελεχοκοπή – Όργωμα

Οι μετασυλλεκτικές εργασίες έγιναν απρόσκοπτα και **όλα, σχεδόν, τα χωράφια, με εξαίρεση τα χαλαζοχτυπημένα, οργώθηκαν μέχρι τα μέσα Δεκεμβρίου.**

Αποδόσεις

Σύμφωνα με στοιχεία από τη βάση δεδομένων του ΟΠΕΚΕΠΕ, παραδόθηκαν στα εκκοκκιστήρια **77.295.685** κιλά σύσπορο βαμβάκι, από **4.244 παραγωγούς.**

Δεδομένου ότι η καλλιεργηθείσα έκταση, όπως δηλώθηκε στο ΟΣΔΕ, ήταν **256.786** στρέμματα, η μέση στρεμματική απόδοση διαμορφώθηκε στα **301** κιλά/στρέμμα.

Το γεγονός ότι παρατηρείται μία ελαφρά μείωση στις αποδόσεις, σε σχέση με μια φυσιολογική χρονιά, μπορεί να αποδοθεί στους παρακάτω τρεις παράγοντες:

Α. Στην μείωση, κατά κύριο λόγο, των ποσοτήτων των λιπασμάτων που εφαρμόστηκαν, λόγω της σημαντικής αύξησης του κόστους τους.

Β. Στις χαμηλότερες θερμοκρασίες που επικράτησαν τον μήνα Αύγουστο, επηρεάζοντας την θρέψη των καρυδιών (την πάχυνση των ινών του βαμβακιού).

Γ. Στις ιδιαίτερα μειωμένες αποδόσεις των βαμβακοκαλλιεργειών στις περιοχές Φυλλίδας και Βισαλτίας που επλήγησαν από σφοδρή χαλαζόπτωση, στις 25 Ιουνίου.

Εμπορία – Τιμές

Στο θέμα των τιμών, ιδιαίτερα ωφελημένοι αποδείχτηκαν οι λίγοι παραγωγοί που «προπώλησαν» μέρος του προϊόντος τους στο επίπεδο του 0,90 – 0,98 €. Οι υπόλοιποι παραγωγοί κλείσανε τις παραδοθείσες ποσότητές τους με «ανοιχτές τιμές» που κυμάνθηκαν από 0,66 έως 0,74 € με την προοπτική να λάβουν άλλα 3 με 4 λεπτά βάσει ποιοτικών χαρακτηριστικών. Το γεγονός θα κάνει, πιστεύουμε, σοφότερους τους βαμβακοπαραγωγούς για τις επόμενες χρονιές, ώστε, αξιοποιώντας τον θεσμό των προπωλήσεων, να εκμεταλλεύονται τα ανοδικά γυρίσματα των διεθνών τιμών και όταν αυτές είναι συμφέρουσες να κλείνουν συμβόλαια, μακριά από λογικές υπερβολικών, κερδοσκοπικών προσδοκιών.

Προοπτική της καλλιέργειας

Η μείωση στις στρεμματικές αποδόσεις, μετρίασε το προσδοκώμενο αποτέλεσμα για τους βαμβακοπαραγωγούς που είδαν να εκτοξεύεται το κόστος της παραγωγής τους (λιπάσματα, άρδευση). Μεγαλύτερη δε είναι η απογοήτευση από την καθοδική διακύμανση των τιμών του προϊόντος τους, παρά τις προσδοκίες που είχαν δημιουργηθεί με βάση τις διεθνείς τιμές, από την αρχή της καλλιεργητικής περιόδου.

Η τελική εξέλιξη της φετινής χρονιάς, σε συνδυασμό με τις συνδεδεμένες ενισχύσεις των ανταγωνιστικών καλλιεργειών που προβλέπονται στη νέα ΚΑΠ, αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική υποχώρηση της έκτασης της βαμβακοκαλλιέργειας στο νομό μας, την επόμενη καλλιεργητική περίοδο.

Επισυνάπτονται: 5 μηνιαίοι πίνακες καιρού.

